

——四论做好当前经济工作

本报评论员

海南日报

HAINAN RIBAO

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20593号

今日A叠8版
国内统一刊号CN46—0001

2012年9月

23 星期日
壬辰年八月初八

绿色的回归与超越

——海南省探索绿色发展纪实

新华社记者 王进业 周正平

罗保铭指出：良好的生态环境是海南科学发展的重要核心要素，也是全国人民的共同财富。

黄金十年：量和质的超越

过去10年，海南省历年政府工作报告对增长的描述，先后替换为“恢复性”、“稳定”、“趋快”、“平稳较快”、“快速”等，为我们勾画出一道跨越式发展的轨迹。

2002年，海南全省生产总值刚刚迈过600亿元的门槛，2011年超过2500亿元，经济总量增长4倍，主要经济指标的增速位居全国前列。

生产总值从600亿元到突破千亿元大关，海南用了5年；从第一个千亿元到第二个千亿元，海南用了4年；从2000亿元到2500亿元，海南仅用了1年……

因此，过去10年，被称为海南发展的黄金时期，目前，海南人均生产总值突破4000美元大关，逐渐由生存型社会进入发展型社会的新时期，站在了新的历史起点之上。

这一过程，不仅是量的巨变，更是质

的飞跃。

从海南省第四次党代会、第五次党代会到省第六次党代会，“优化产业结构”、“发展特色产业”是不变的理念。

在调整优化中，海南的三次产业结构逐步走向合理配置：从2001年的36.23:41.1，优化为2011年的26.2:28.4:45.4，三次产业比重从“三、一、二”变为“三、二、一”。

十年来，每一年的省政府工作报告，都写入旅游业的转型升级的要求。海南旅游业的主要业态，初步完成了从观光游向休闲度假旅游的升级转型，全省接待游客过夜人数10年间从1254万人次增加到3001万人次，年度旅游总收入从95亿元增加到324亿元，海南正成为中外游客青睐的度假休闲旅游目的地，以旅游业为龙头的现代服务业正在成为最具特色、最具活力的主导产业。

十年来，集约化、园区化、高科技含量、高环保门槛的新型工业不断壮大，以汽车制造、软件信息、生物医药、太阳能光伏、特种玻璃、新型建材为代表的高新技术产业加速兴起，为海南发展注入了新的动力。

一个地区经济总量的快速增长和产业档次的迅速提升，必须有一批带动性强、支撑力强、发展后劲足的项目。项目的多寡已经成为一个地方发展后劲的重要指标。推进国际旅游岛建设，实现海南经济平稳较快发展，关键抓手就是上项目。今年是“项目建设年”，全省上下要集中更多的力量，以更大的手笔，下更大的决心，千方百计引项目，全力以赴上项目，打一场项目建设的硬仗，以项目稳增长、扩投资、促发展、惠民生。

越是困难之时，越要提纲挈领抓主要矛盾。项目就是牵动海南发展大局的“牛鼻子”。

上项目，既是我省在复杂严峻的经济形势下赢得挑战、保持经济社会平稳较快增长的现实之需，也是全面夯实海南经济社会长远持续健康发展后劲的战略考量。一个项目，就是一个新的增长点；一批项目，就是一个新的增长极。有项目，稳增长才有载体，经济才有活力；有项目，发展才有抓手、才有后劲。海南特殊的省情决定了上项目是一追在眉睫、刻不容缓的重大任务。虽然近年来全省经济有了较快发展，但就整体而言，海南经济基础仍相对薄弱，内生动力不足，没有一定规模的投资积累，没有扎实的项目投下去，经济发展要有大的突破就很困难。

上项目，就要努力上大项目、好项目。大项目能量级大、扩散性强、附加值大。一个重大项目、大企业，推动一个大产业，辐射和带动一方经济发展。一个地区的产业，没有几个投资几十亿、上百亿的重量级项目摆进去，仅仅靠一些小而散的项目，就难以形成加快发展的气候。要千方百计在引进旗舰型、龙头型的大项目上取得突破，努力形成产业集群。重点市县要积极争取落户一批百亿元级的重大项目，为增强经济的抗波动、抗风险能力奠定根基。（下转A2版）

科学发展·海南篇

这里，是中国的“四季花园”，年接待国内外游客超过3000万人次。

这里是，是中国的“菜篮子”，每年冬季300多万吨瓜菜运销全国各地。

这里是，全国最大的太阳能电池、特种玻璃、高性能膜材料的投资和生产基地，书写了新材料、新能源产业崛起传奇。

这里，铺就了红地毯和绿草坪，群贤毕至，是重要国事活动的举办地和博鳌亚洲论坛的永久会址；每年举办的重大国际体育赛事和文化活动，超过许多国内一线大城市。

这里是海南，一个管辖陆地面积最小、海洋面积最大的年轻省份，在过去10年里，它以绿色为基调，绘就了科学发展的壮丽图景。

这里是海南，我国旅游业改革创新的试验区、全国生态文明建设示范区、国际经济合作和文化交流的重要平台、南海资源开发和服务基地、国家热带现代农业基地。

中共海南省委书记、省人大常委会主任

周末特稿

近日，在广州某外企工作的陈莹和朋友趁着年假驾车来到海南。和以往直奔三亚不同，这次她选择了来到博鳌小镇。

博鳌小镇，因博鳌亚洲论坛一夜成名。然而，在很长的一段时间里，这个小镇面临着“游客最多只待半天”的尴尬。

不过，随着琼海对乡村休闲旅游资源的不断挖掘，博鳌小镇的风情逐渐显现。这里的慢调休闲生活，以独特的魅力吸引着越来越多的游人。

行走博鳌，风情美

9月的琼海，热力依旧。琼海博鳌玉带滩上的沙子晒了一上午太阳后，已经开始微微发热。

虽然不是周末，但此时玉带滩却并不寂寥——在这片沙滩上，已经留下了游客们层层叠叠的脚印。有的游客赤着双脚与海水欢快嬉戏，有的拎着鞋袜悠闲漫步沙滩，享受一种仿佛让时间停留的“慢生活”。

“这里真的是一半是海水，一半是河水。太奇妙了。”来自青岛的张小姐只恨自己没办法升到空中，把这奇异的景观全部收入自己的镜头里。

在距离玉带滩大约5公里处的一个村落里，游客们沿着狭窄的乡村小道，踏人有名的蔡家老宅。

雕花的门窗、花色的瓷砖、散发着幽香的黄花梨椅子……当年下南洋衣锦还乡的蔡氏兄弟建造的豪宅，在经历了近百年的时光后，向游客们展示着当年的繁华。斑驳的砖墙，青苔爬满瓦片，穿行于如迷宫一般的大堂厢房中，游客仿佛拐入了另一个时空。

“没想到博鳌除了有亚洲论坛会址，还有这么有味道的地方。这是一种深邃的积淀。”第二次来博鳌，来自广州的赵会感受到了博鳌另一面的风情。

随着对乡村休闲旅游资源的不断挖掘，博鳌的卖点越来越吸引游客

天堂小镇的新风情

本报记者 符王润 许春媚 通讯员 崔 瑶



博鳌日渐丰富的旅游项目吸引了越来越多的游客。海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

品尝乡村，好味道

一个周六的中午，从海口来的李先生开着车，带着家人沿着博鳌的乡村公路一路游玩。“博鳌味道，大路坡琼海文明生态村，就是这里啦！”沿着村口干净的水泥路，李先生将车开进了坐落于稻田陌边的大路坡农家乐餐馆。此时正是饭点，餐厅的庭院已经被近20辆车挤得满满当当，车群中不乏浙、赣、闽等地车牌号。

“味道真不错，特别是这竹笋，让我想起小时候的味道。”安坐于大树底下的餐桌前，来自海口的周先生对这里的菜肴赞不绝口。

“我们这里是自家散养的鸡、地里刚收

的蔬菜、河里现捕的鱼虾，都是新鲜的！博鳌味道，就是我们村子的味道。”这家农家乐的负责人王杏惠笑着说。这是一家由大路坡村村民合股成立的餐馆，虽然只营业了不到半年的时间，业绩却表现相当不错。

“博鳌发展乡村休闲游，我们的生活真的改变太大了。”王杏惠告诉记者，大路坡村共有28户、138人，每户人家至少有一人在从事休闲旅游产业。“在餐馆工作的村民最低工资1800元，最高的有2300元。而且村民自家种的瓜菜都能直接供应餐馆，根本不愁卖。”

中午1点，品尝完美味农家菜的游客们开始拿起相机，在村里饶有兴趣地逛起来。曲径通幽的水泥小道，独具琼海特色

的砖瓦房，点缀于房前屋后的花卉，弥漫在空气中的稻谷香，顽皮的孩童在树下吊床上来回荡着……这些让来自内蒙古的林小姐大呼：“这里太舒服了，真想住下来！”

眼下，大路坡村的村民们正谋划建设乡村书吧、咖啡馆、田园风情旅馆等休闲旅游项目。“我们要把大路坡村打造成具有乡土特色的农家乐新农村。”对未来，王杏惠信心满满。

休闲旅游，慢生活

在国际上，乡村休闲旅游被普遍认为是具有高品质特色、高度体验性、突出生态性的旅游方式。如今，在琼海，乡村游品牌正从农家乐阶段上升到品味自然生态、体验乡村环境、认知乡村文化的新阶段，以大路坡村、朝烈村、南强村为代表的一批乡村旅游项目正在逐步开发建设完善中。

琼海市旅游委主任杨奋介绍说，琼海乡村休闲游以“政府扶持、企业参与、农民集资”相结合的发展模式为主导，充分发挥社会力量带动乡村游发展步伐。现在，琼海已经完成了对全市12个镇、4个农场的乡村旅游资源调研工作。下一步，琼海将在挖掘绿色生态文化和乡村文化的基础上，进一步整合旅游资源，开发全市各乡镇的乡村深度游。

杨奋说，琼海将在已经开发的“行色博鳌——乡村深度游”六大线路的基础上，完善对博鳌风情小镇的基础设施建设，全面推进街道立面改造工程进度。把阳江镇作为红色旅游小镇开发建设，通过招商引资方式，打造潭门渔家文化小镇。

（本报嘉积9月22日电）

三亚崖城镇东关社区党支部书记刘庆鸯为参加十八大认真准备——

“我要说出农民的心声”

本报记者 孙慧 见习记者 黄媛艳

记以来，她走街串巷，了解民情，排解纠纷，在当地树立起了良好的形象，以至于很多崖城镇居民，只要有什么难事，都愿意来找刘庆鸯出个主意，帮个忙。

“我平时就说听说六嫂为人仗义，敢于为农民说话，这次她当选了十八大代表要去北京，我们村就举荐我找她反映问题来了。”蔡山平对记者说。

没多久，刘庆鸯回来了，大家都按照先后来后顺序，一个个向刘庆鸯反映问题。刘庆鸯拿着一个大笔记本，耐心地听着大家讲，认真地把每个人反映的情况都记下来。

“尽管每个人反映的问题我不可能全解决，但每次我都是详细记下来。与群众交

谈、接触，才能真切了解群众的真正需要；在当地树立起了良好的形象，以至于很多崖城镇居民，只要有什么难事，都愿意来找刘庆鸯出个主意，帮个忙。

“我平时就说听说六嫂为人仗义，敢于为农民说话，这次她当选了十八大代表要去北京，我们村就举荐我找她反映问题来了。”蔡山平对记者说。

“我是农民，我要说出农民的心声！”这就是刘庆鸯心里最简单也最实在的想法。

（本报三亚9月22日电）

十八大代表风采录

我省在印度举行信息产业合作交流会

本报讯（记者罗霞）9月19日，我省在印度新德里举行“印度—中国（海南）IT产业合作交流会”，海南与印度IT行业代表在会上进行了广泛交流，海南生态软件园与印度国家信息学院（NIIT）、天涯社区与印度在美国的第一家上市公司INFORSYS公司还分别签署了IT产业合作协议。这是记者今天从省商务厅获悉的。

此次合作交流会是由副省长李国梁带队、省商务厅和省工信厅共同组织的“2012海南IT产业境外招商”系列活动的第一站。

在中国驻印度大使馆和ICTC（印中贸易中心）的协助下，来自INFORSYS、NIIT和塔塔咨询等46家印度园区和企业的代表参加了合作交流会。我省生态软件园、清水湾国际

信息产业园和天涯社区等8家高科技园区和IT企业的24名代表，与参会的印度嘉宾进行了沟通交流，生态软件园、清水湾信息产业园的代表还分别进行了园区推介。

李国梁在交流会上介绍了我省信息产业发展的情况和发展前景，印度国家信息产业委员会主席舒库拉，中国驻印度大使馆经济和商务参赞彭刚参加会议并致辞。

交流会后，多家印度企业对海南产生了浓厚的兴趣，纷纷表达了到海南进行考察、合作和投资的愿望。据了解，此次交流会是我省产业园区工作会议之后第一次在境外举办的园区招商活动，是我省开展园区专题招商活动的一次新的尝试。

组团参加第九届中博会

我省中小企业广州寻商机

本报广州9月22日电（记者梁振君）今天上午，第九届中国国际中小企业博览会（简称中博会）在广州开幕。我省组代表团参会，来自岛内的11家中小企业带着各自的特色产品参展和寻找商机。

本届中博会以节能、环保、绿色、低碳为主题，设展位5000个，展览面积10万平方米。其中境外展位1000个，展览面积2万平方米，包括联合主办国、亚欧会议成员、港澳台地区等境外企业（产品）展区；境内展位4000个，展览面积8万平方米，包括主题展区3万平方米，专业展区5万平方米。专业展以独立展馆的形式举办，分别设汽车零部件展、节能应急产品采购展和绿色食品展。

今年我省共组织11家中小企业参展，包括海南天涯社区网络公司等企业，涉及网络科技、节能环保、食品、特色农产品加工等

领域。记者今天在海南展馆看到，开馆没多久，前来海南展馆参观的人越来越多，主动品尝海南特色农产品的也为数不少，不少参展商还与海南企业主动咨询合作事宜。海南椰仙高新技术公司负责人说，这是公司第七次参展，每次参展都有收获，通过交流，公司既可以通过对比发达地区的中小企业找到差距，又可以在会上觅得商机。

中国国际中小企业博览会是经国务院批准、专门服务于中小企业发展的大型国际展会。本届中博会由工信部、国家发改委、财政部、商务部、国家工商总局、国家质检总局、中国银监会、广东省人民政府和越南工商业贸易部、厄瓜多尔投资促进总局联合主办，举办日期为9月22日至25日。

省政协副主席、省科技厅厅长王路出席开幕式。

三亚两景区获评国家文化产业示范基地

本报三亚9月22日电（见习记者黄媛艳 记者张维星）为保护、传承和发展我国优秀民族文化，推动文化产业的发展，日前，国家文化部下发了《文化部关于命名第五批国家文化产业示范基地的决定》，我省三亚市天涯海角旅游发展有限公司和海南三道圆融旅业有限公司（即呀诺达雨林文化旅游区）获评第五批国家文化产业示范基地。

长期以来，天涯海角旅游区在致力于发掘、弘扬天涯文化之余，还大力挖掘摩崖石刻文化、诗词文化和名人文化。近年来，呀诺达雨林文化旅游区已接待游客逾300万人次，完成旅游收入近3000万元。今年，该景区荣膺国家5A级旅游景区，成为我省第三家5A级景区。



三亚：体验店里挑景点

9月21日上午，在三亚步行街旁边的新式旅游体验店里，某旅行社的旅行顾问张彦婷（右一）用手中的iPad向年轻游客逐一介绍海南各大景点景区的独特魅力。

在根据海南民居特色设计的旅游体验店里，游客可以通过iPad及电视等多媒体，提前了解并通过相应的仿真设施体验旅游产品，再选择旅游目的地，实现对旅游产品的“透明化”了解。

本报记者 张杰 摄

A3版

网络反腐 从“民意分量”走向“制度力量”

A4版

工作压力大 自身找原因
压力的感受更多与基因相关